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Pracovní list určený pro žáky 9. ročníku k seznámení se s významnou osobností medicíny – Robertem Kochem. Slouží k procvičení čtení s porozuměním, orientace v textu, vyhledávání informací a práce s nimi. 
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Robert Koch – objevitel viru cholery a tuberkulózy
Německý lékař Robert Koch je srdcem i duší dobrodruh. Už během studia medicíny nad obnaženými vnitřnostmi rozpitvaných nebožtíků sní o exotických krajích. „Až se jednou stanu lodním lékařem, obeplujeme spolu celý svět,“ vypráví nadšeně své dívce Emmy Fraatzové. Nakonec se osmělí požádat ji o ruku. „Vezmu si tě, ale slib mi, že zanecháš snění a najdeš si pořádnou práci,“ odpovídá však Kochovi Emmy a dobrodruh v něm rázem zkrotne. V roce 1871 mu ale manželka k narozeninám kupuje mikroskop. Ta dobrá duše ještě netuší, že si tím na sebe plete bič. Koch totiž bude s onou věcičkou zakrátko trávit více času než s ní! Jeho novým dobrodružstvím i únikem z nenáviděné lékařské praxe se stává vzrušující svět mikrobů. 

Věčně zavřený ve zvěřinci

V té době mučí německé zemědělce sněť slezinná (neboli anthrax). Koch se rozhodne tohoto nemilosrdného zabijáka odhalit a s pomocí mikroskopu v krvi pošlých krav a ovcí skutečně objevuje podivné tyčinky a nitky. Více než sténajícím pacientům se nyní věnuje pištícím myším. Vstřikuje jim bakterie anthraxu a studuje, co se odehrává v jejich těle. „Roberte, páchneš tak odporně!“ odvrací se od něho věrná Emmy, když ve vzácných chvilkách Koch opustí svůj zvěřinec. 

   Odbornou veřejnost se svým výzkumem odolných bakterií antraxu seznamuje konečně v roce 1876. „Všechna zvířata, která zahynula na sněť, se musí ihned zničit – nejde-li je spálit, musí se zakopat do země, kde je tak chladná půda, že se bakterie nemohou přeměnit v odolné spóry (jsou velmi odolné a mohou přečkat dlouhou dobu v nepříznivých podmínkách. (pozn.red.),“ radí a učenci mu naslouchají s otevřenými ústy. O čtyři roky později se stává členem Císařova zdravotního úřadu v Berlíně. 

Kochův lék neléčí, ale zabíjí

Další metou, jíž chce Koch dosáhnout, je objevení bakterie, která vyvolává souchotiny neboli tuberkulózu. Vědec je trpělivý a nakonec onoho drobného vraha odhaluje. Aby se přesvědčil, že jde skutečně o bakterie tuberkulózy, vstřikuje je králíkům, morčatům i opicím ve svém zvěřinci. To mu ale nestačí. „Vydal se na obchůzku a nashromáždil v laboratoři želvy, vrabce, pět žab a tři úhoře,“ doplňuje Kruif. Jeho pokusům, bohužel neunikne ani zlatá rybička, kterou Kochovi chovají doma.

   Výsledky svých nových pokusů slavný Němec v roce 1882 opět ohromuje odbornou veřejnost. Do Berlína se sjíždějí zvědaví lékaři z nejvzdálenějších koutů zeměkoule, aby ho navštívili. Sám Koch nyní hledá lék proti tuberkulóze a v roce 1894 představuje svůj tuberkulin jakožto lék a očkovací látka proti tuberkulóze. Látka však neléčí, naopak pacienty zabíjí. I přesto za svůj výzkum v oblasti léčby tuberkulózy získává v roce 1905 Nobelovu cenu. 

Koch dál pokračoval ve svých výzkumech nemocí, hodně cestoval do Afriky, Indie a všude tam, kde se objevovaly epidemie nebezpečných chorob. Jeho práce o etiologii, spavé nemoci, malárii, lepře a dalších chorobách představují vrcholy lékařského výzkumu na přelomu století.

1. Na kterých zvířatech provozoval své pokusy?
2. Jaké měl R. Koch zaměstnání?
3. Sněť slezinná jinak též ………..
4. Způsob, kterým lze sněť zničit v tělech mrtvých zvířat?
5. Jaké národnosti je R. Koch?
6. O čem snil ještě před svatbou? 
7. Jak se jmenuje látka, která měla zabránit tuberkulóze?

8. Souhlasíš s pokusy prováděnými na zvířatech? Svoji odpověď zdůvodni.
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